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滚动检测卷(二)(四～六单元)
(时间：50分钟，满分：50分)

相对原子质量：H：1　N：14　O：16　Fe：56

一、选择题(本题包括14个小题，每小题1分，共14分。每小题只有一个选项符合题意)

1．硬水软化的方法为(　　)

A．加明矾 


B．加活性炭  


C．加肥皂水  

D．煮沸

2．据《中国环境报》报道，为应对气候变化，落实《巴黎气候变化协定》，2017年国家建立了统一的碳排放权交易市场，按国际惯例，这里的“碳”是指(　　)

A．二氧化碳  

B．单质碳  



C．碳元素  


D．所有含碳化合物

3．下列对化学用语的表述正确的是(　　)

A．2O——表示两个氧元素  
B．2N2——表示两个氮气分子

C．Ca2＋——表示钙元素显＋2价  
D．FeSO4——表示硫酸铁

4．一种风力灭火机可喷出类似十二级台风的高速空气流将火吹灭，其灭火原理是(　　)

A．隔绝氧气  





B．吹走可燃物

C．使温度降低到着火点以下  
D．降低可燃物的着火点

5．下列图示的实验操作中不正确的是(　　)
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6．高铁快速发展方便了出行。工业上可利用如下反应焊接钢轨：2Al＋Fe2O3 2Fe＋Al2O3。该反应属于(　　)

A．化合反应  


B．分解反应

C．复分解反应 


D．置换反应

7．高铁酸钾(K2FeO4)是一种高效多功能净水剂。在高铁酸钾中K为＋1价，O为－2价，则Fe的化合价是(　　)

A．＋2  

B．＋3  

C．＋6  

D．－6

8．水是生命之源，我们应该了解水，爱护水资源。下列说法错误的是(　　)

A．为使水中的悬浮杂质沉降，可在水中加入适量的明矾

B．电解水生成氢气与氧气的质量比为1∶8

C．电解水生成氢气和氧气说明水是由氢气、氧气组成

D．用加热煮沸可降低水的硬度

9．下列化学方程式中符合题意且书写正确的是(　　)

A．正常雨水偏弱酸性的原因：SO2＋H2O=== H2SO4
B．生活中用天然气作燃料：C2H5OH＋3O2 2CO2＋3H2O

C．用小苏打治疗胃酸过多症：NaHCO3＋HCl=== NaCl＋H2O＋CO2↑

D．工业上用熟石灰制取烧碱：Ca(OH)2＋2NaNO3=== Ca(NO3)2＋2NaOH

10．化学反应前后肯定没有发生变化的一组是(　　)

①原子数目　②分子数目　③元素种类　④物质总质量　⑤物质种类　⑥原子种类　⑦分子种类　⑧原子核电荷数
A．①②③④⑤  B．①②④⑥⑦  C．①③④⑥⑧  D．①③④⑦⑧

11．运载火箭的动力可由高氯酸铵(NH4ClO4)分解提供，化学方程式为2NH4ClO4 N2↑＋Cl2↑＋4X＋2O2↑。下列有关说法不正确的是(　　)

A．X的化学式为H2O  
B．该反应属于分解反应

C．NH4ClO4中氯元素的化合价为＋7  
D．反应生成氮气和氧气的质量比为7∶8

12．下列区分物质的方法不正确的是(　　)

A．用水区分NaCl和NH4NO3  
B．用燃着的木条区分N2和CO2
C．用肥皂水区分硬水和软水  
D．用食醋区分食盐和纯碱

13．甲、乙、丙、丁四种物质有如图所示的转化关系(部分反应物和生成物已略去)，则甲、乙、丙、丁依次是(　　)
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A．C、CO、CO2、H2CO3  

B．CO、CO2、C、H2SO3
C．CaO、Ca(OH)2、CaCl2、CaCO3  

D．CaCO3、Ca(OH)2、CaCl2、CaO

14．已知反应A＋3B=== 3C，取7 g A和一定量的B完全反应，可生成8.5 g C，则A与B的相对分子质量之比为(　　)

A．7∶1.5  
B．1∶3  
C．14∶1  
D．3∶14

二、填空题(本题包括6小题，每空1分，共16分)

15．沉淀河水中的大颗粒沉淀的操作是________；硬水中含有的较多的金属离子有Mg2＋和________。生活中提倡将自来水煮沸后再饮用，这是因为________。

16．摩拜单车入驻我国大、中城市，有效缓解了交通压力，其实体轮胎采用的是最新型PU材料，甲苯二异氰酸酯是一种合成新型PU材料的单体，其分子式为C9H6N2O2，该单体是否属于氧化物________(填“是”或“否”)，该物质的一个分子含有________个原子。

17．“岩盐之都”河南叶县盛产食盐。食盐的主要成分NaCl由__________(填“分子”“原子”或“离子”)构成；除去食盐水中泥沙等不溶性杂质的方法是__________；电解食盐水可制烧碱：2NaCl＋2H2O  2NaOH＋H2↑＋X↑，则X的化学式为__________。

18．一种外形小巧、充电速度约为普通电池一千倍的新型电池——石墨烯电池已经问世。石墨烯是单层石墨片，其化学式为________，它的物理性质与金刚石有很大差异，其原因是____________________。请写出石墨烯可能具有的一种化学性质__________________。
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19．A、B、C、D、E是初中常见的五种物质，其中E是黑色固体，且与B在一定条件下反应有红色物质生成，C的固体俗称干冰。①、②、③、④的反应类型分别是复分解反应、化合反应、分解反应和置换反应。图中“——”表示两端物质间能发生反应，“”表示物质间的转化关系，部分反应物、生成物及反应条件已略去。则D______，C______。写出B与E反应的化学方程式：__________________________。

20．利用燃料燃烧能烧制陶瓷和冶炼金属。洛阳牡丹瓷的烧制原料是高岭土[主要成分是Al2(Si2O5)(OH)4]，其中硅元素的化合价为__________。用2 000 t含氧化铁80%的赤铁矿来炼铁，理论上可炼出含铁96%的生铁的质量是__________t。

三、简答题(本题包括4个小题，共10分)
21．如图是电解水的简易装置，回答下列问题。
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(1)写出A试管中的气体作燃料的一条优点。

(2)从该实验中你能得出的结论是什么？(答出一条即可)

22．如图是治理汽车尾气反应的微观过程。
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(1)写出图中单质的名称。

(2)写出该反应的化学方程式。

23．为验证质量守恒定律，某同学设计了下图实验。该实验能否达到实验目的？请简要说明理由。
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24．下图是初中化学实验室制取气体的一种简易装置，请回答以下问题。
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(1)实验室用高锰酸钾制氧气能否选用该装置？

(2)若用该装置来制取CO2，应选用的药品有哪些？请写出有关反应的化学方程式。
(3)若要制取H2，该装置应如何调整？写出制取H2的化学方程式。

四、综合应用题(共10分)

25．某小组以“水”为主题进行了一系列的探究活动。

(1)一部分人认为喝桶装纯净水最干净、最健康。你的意见如何？仍然有一部分人采用传统的方法，加热煮沸自来水来喝。煮沸的主要作用是什么？

(2)自然界的水大多含有色素和异味，用什么方法可以除去？

(3)自来水厂常用氯气来消毒杀菌，有关反应的化学方程式为Cl2＋H2O=== HCl＋HClO。HClO中氯元素的化合价是________。

(4)Ca(ClO)2在水中会解离出Ca2＋和ClO－，在水中起到杀菌作用的离子是__________。

(5)漂白粉是将氯气通入石灰水中制成的，其化学方程式为：2Cl2＋2Ca(OH)2=== X＋2H2O＋Ca(ClO)2。X的化学式为__________。

(6)水是最常用的溶剂。下图是A、B、C三种固体的溶解度曲线，如果配制t2 ℃时A和C的饱和溶液各160 g，需要A和C的质量各是__________g，将A和C的饱和溶液降温至t1 ℃，溶液中溶质的质量分数保持不变的是________。
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(7)请计算：电解100 g水可得到氧气的质量是多少？

参考答案

1．D　2.A　3.B　4.C　5.B　6.D　7.C　8.C　9.C　10.C

11．D　12.B　13.C　 14.C

15．过滤　钙离子(或Ca2＋)　 煮沸能降低水的硬度和杀菌　16.否　19

17．离子　过滤　Cl2
18．C　 碳原子排列方式不同　具有可燃性(合理即可)

19．CaCO3　CO2　C＋2CuO 2Cu＋CO2↑

20．＋4　1 166.7

21．(1)产物不污染环境(合理即可)　(2)水由氢、氧元素组成(合理即可)。

22．(1)氮气　(2)2NO＋2CO  N2＋2CO2
23．不能，因为稀盐酸与硫酸钠溶液不能发生化学反应(或不能发生复分解反应)

24．(1)不能　(2)大理石(或石灰石)和稀盐酸；　CaCO3＋2HCl=== CaCl2＋H2O＋CO2↑　(3)应将集气瓶口调整为向下的方式收集氢气；Zn＋H2SO4=== ZnSO4＋H2↑

25．(1)纯净水中不含矿物质，常喝不利于补充营养物质；　消毒杀菌，降低水的硬度　(2)活性炭具有吸附性，可以吸附水中的色素和异味。　(3)＋1　(4)ClO－　(5)CaCl2　(6)60　C

(7)解：设电解100 g水可得到氧气的质量为x
2H2O 2H2↑＋O2↑

36             32

100 g          x
＝
x≈88.9 g

答：电解100 g水可得到氧气的质量约为88.9 g。

